
第十六章 所有者权益

知识点 5：留存收益（★★）

【教材例题-2】A 股份有限公司的股本为 10000 0000 元，每股面值 1元。2008 年年初未分配利润为贷方 8000

0000 元，2008 年实现净利润 50 000 000 元。假定公司按照 2008 年实现净利润的 10%提取法定盈余公积，5%

提取任意盈余公积，同时向股东按每股 0.2 元派发现金股利，按每 10 股送 3 股的比例派发股票股利。2009

年 3 月 15 日，公司以银行存款支付了全部现金股利，新增股本也已经办理完股权登记和相关增资手续。

A 公司的账务处理如下：

（1）2008 年度终了时，企业结转本年实现的净利润：

借：本年利润 50 000 000

贷：利润分配—未分配利润 50 000 000

（2）提取法定盈余公积和任意盈余公积：

借：利润分配—提取法定盈余公积 5 000 000

—提取任意盈余公积 2 500 000

贷：盈余公积—法定盈余公积 5 000 000

—任意盈余公积 2 500 000

（3）结转“利润分配”的明细科目：

借：利润分配—未分配利润 7 500 000

贷：利润分配—提取法定盈余公积 5 000 000

—提取任意盈余公积 2 500 000

A 公司 2008 年底“利润分配—未分配利润”科目的余额

＝80 000 000＋50 000 000-7 500 000＝122 500 000（元）

即贷方余额为 122 500 000 元，反映企业的累计未分配利润为 122 500 000 元。

（4）批准发放现金股利＝100 000 000×0.2＝20 000 000（元）

借：利润分配—应付现金股利 20 000 000

贷：应付股利 20 000 000

借：利润分配—未分配利润 20 000 000

贷：利润分配—应付现金股利 20 000 000

2009 年 3 月 15 日，实际发放现金股利：

借：应付股利 20 000 000

贷：银行存款 20 000 000

（5）2009 年 3 月 15 日，发放股票股利＝100 000 000×1×30%＝30 000 000（元）

借：利润分配—转作股本的股利 30 000 000

贷：股本 30 000 000

借：利润分配—未分配利润 30 000 000

贷：利润分配—转作股本的股利 30 000 000

【2019 年•计算分析题】本题不考虑相关税费及其他因素。

要求：根据上述资料，逐项计算上述交易或事项对甲公司 20×8年度其他综合收益的影响金额，编制相关会

计分录。

甲公司 20×8年度发生的交易或事项如下:

（1）1 月 1 日，甲公司与乙公司签订租赁合同，将本公司原作为固定资产核算的一栋写字楼出租给乙公司，

租赁期为 5 年，年租金为 400 万元，于每年末支付。该写字楼的成本为 8 000 万元，至出租时已计提折旧 1 200

万元。按照周边写字楼的市场价格估计，该写字楼的公允价值为 9 400 万元。12 月 31 日，甲公司收到乙公司

支付的当年租金 400 万元。

甲公司采用公允价值模式对投资性房地产进行后续计量。12 月 31 日，因租赁市场短期回调，甲公司上述出租

写字楼的公允价值为 9 200 万元。

（1）事项（1）影响其他综合收益金额＝9 400-（8 000-1 200）＝2 600（万元）。



20×8 年 1 月 1 日

借：投资性房地产——成本 9 400

累计折旧 1 200

贷：固定资产 8 000

其他综合收益 2 600

20×8 年 12 月 31 日

借：公允价值变动损益 200

贷：投资性房地产——公允价值变动 200

借：银行存款 400

贷：其他业务收入 400

（2）1 月 1 日，甲公司以 5元/股的授予价格向 20 名高管人员授予限制性股票 800 万股，发行价款 4 000 万

元已收到并存入银行，限制性股票的登记手续已办理完成。根据限制性股票激励计划,激励对象在同时满足下

列条件时，方可解除限制：激励对象自授予限制性股票当日起在甲公司持续服务满 3 年；年均净资产收益率

达到 10%。否则，甲公司将按照授予价格回购激励对象持有的限制性股票。当日，甲公司股票的市场价格为

20 元/股。

20×8 年度，甲公司没有高管人员离开公司，净资产收益率达到 13%。甲公司预计未来 2 年高管人员也不会有

人离开公司，每年的净资产收益率能够实现 10%的目标。

（2）事项（2）影响其他综合收益的金额为 0。

20×8 年 1 月 1 日

借：银行存款 4 000

贷：股本 800

资本公积—股本溢价 3 200

借：库存股 4 000

贷：其他应付款 4 000

20×8 年 12 月 31 日

借：管理费用 4 000[（20-5）×800×1/3]

贷：资本公积—其他资本公积 4 000

（3）2 月 10 日，甲公司支付价款 620 万元购入乙公司股票 100 万股（占乙公司发行在外股份数的 1%），另支

付交易费用 0.8 万元。购入时，乙公司已宣告发放现金股利，甲公司按照购入股份比例计算可分得股利 46 万

元。甲公司将所购入乙公司股票指定为以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的非交易性权益工具投资。

3 月 2 日，甲公司收到乙公司分配的现金股利 46 万元。

12 月 31 日，甲公司所持乙公司股票的公允价值为 550 万元。

（3）事项（3）影响其他综合收益金额＝550-（620+0.8-46）＝-24.8（万元）。

20×8 年 2 月 10 日

借：其他权益工具投资—成本 574.8

应收股利 46

贷：银行存款 620.8

20×8 年 3 月 2 日

借：银行存款 46

贷：应收股利 46

20×8 年 12 月 31 日

借：其他综合收益 24.8

贷：其他权益工具投资—公允价值变动 24.8（574.8-550）



知识点回顾

本章回顾


